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 الفصل الثانث

 المحاسبة عن تكاليف المنتجات المشتركة والفرعية

 

 الطالدد  يهدد ف اددلا الفصددل الددا تندداول المولددوعات التاليددة وت ريددف 

 بكيفية الم الجة المحاسبية لها:

 .مفهوم المنتجات المشتركة والفرعية 

  التكاليف المشتركة علا المنتجات. توزيعطرق 

 .الم الجة المحاسبية للمنتجات الفرعية 
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 الفصل الثالث

 المحاسبة عن تكاليف المنتجات المشتركة والفرعية

 مق مة:
خوول ضنخووتخنكب نعية ضإ توونع عوونت ا تموون  اوو    وو  أتقوو ب ض ووش كاتوولصن  كا وو  

اووننت خوونب ا ي ووة ت  ضنخووتخنكب  حووا كاالكةووو كا وو نعيةا  اوو  كااتوونصو كال يخووية كاتوو  
تةايلهوووون علوووو  تةليووووو ع ن وووول كاتصووووناي      ي كمههوووون اةنخووووي كاتصووووناي  ع وووون ة وووول 

فو  ةناوة كا و نعن  كاتو   Joint Costsكاتصوناي  كااتوتلصة  كاا تمون  اتوصلة ت عيو 
ب كاطول  ا  ف  هذك كاح و يتب ت ن و تهJoint Productsت تج عنت ا تمن  اتتلصة 
ا ناموووة اتوووتلصةا صاووون يت ووون و كاح وووو اتوووصلة كاتصوووناي  كا كاتووون  ة كخخوووتخنكب ات عيووو 

 تأثيلهوون علوو  تصلحووة كاا تموون  كال يخووية   ن اووة  By- Productsكاا تموون  كاحلعيووة 
 كانخو.

 مفهوم المنتجات المشتركة والمنتجات الفرعية: 3/1
خونب كااننت تلك كاي تج ا  كختخنكب  كات  تختخنب خنان  طضي ية   كا  نعن ف  

اما عووة اوو  كاا تموون  كااتووتلصةا ضةيوون خ ياصوو    توونع  ةوونكهن ن     توونع  كاطضي يووة
يووع تم ا هوون  خ ع وون  قطووة كخ ح وونوا فهووذ  كاا تموون  يكاا تموون  كأخوول   خ ياصوو  تا

يووتب   تنمهوون ا ووني ض اليووة   تنميووة  كةوونت ت  اما عووة اوو  كا اليوون  ك  تنميووة ضنخووتخنكب 
 حا اختلعان  ك  تنع   خي ثنضتة تتةنن ف  ض ء طضي ة اختلعان  ك  تنع  طليقة 

 و يتلتوي علو  كخووتخنكب فو   و نعة تصليوول كاضتول كاتتوييو كااتض وةا ف لو  خووضيو كااثونو 
   كايوووونع   ع  تموووون  صووووناض عي   كاصيل خووووي   كااوووونخوووونب كاضتوووول و دهوووو ل كا نيوووون اوووو  كاا

كاطضي   ....كاخا صان ت ه ف   و نعة كأاضون  يتلتوي علو  ا ناموة كاةليوي كاخونب عونت 
ت ووو كن اووو  كاةليوووي صناةليوووي خووونا  كانخوووب   ليوووو كانخوووب  صناوووو كانخوووب... كاوووخا  صوووذاك 

 كالة ب    نعة كأختني    نعة كالخنب  غيلهن ا  كا  نعن . كاةنو ف    نعة
 ت تاوون كاتحل ووة ضووي  كاا تموون  كااتووتلصة  كاا تموون  كاحلعيووة علوو  تهايووة كاا ووتج  

ضنا خضة التلصة كاا تمةا  عننت يتب  ينا هوذ  كأهايوة  فقون اا يونل كاقياوة كاضي يوة اهوذ  
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كااتوتقة اتقنلضوة فإ وه يطلو  عليهون عوننت  كاا تمن ا فإذك صن   كاقياوة كاضي يوة الا تمون 
صن   كاقياة كاضي ية أةن كاا تمن  كااتتقة التح وة الينيوة كاا تمن  كااتتلصةا تان  ذك 

 ضوووون   كاا تموووون   ياتهوووون كاضي يووووة ا خحضووووةا فإ ووووه يطلوووو  علوووو  كاا ووووتج كأ و كاا ووووتج 
 و  كاقياوة كاضي يوة كال يخ ا  ضن   كاا تمن  يطل  عليهون كاا تمون  كاحلعيوةا تاون  ذك صن

الا ووتج كااتووت  عهيوونت الينيووة ت  ةمووب   توونع  خوو ل ضيوو  كاا ووتج كااتووت  خ يضوولل تصضوون 
حووة هووذك كاا ووتجا فووإ  هووذك كاا ووتج  تووتب ا نامووة م  حقوون  يخووتلعاهن تةنيوون تصلكاا تووأت أ

  ياته كاضي ية فقط ف   ن اة كاا تج كال يخ  . 

 التكاليف المشتركة: توزيع 3/2
كاا تمن  كااتتلصة ف  صيحية تتلصع كااتصلة كأخنخية ف  كااةنخضة ع  تصناي   

هووون كاا توووأت علووو  اما عوووة كاا تمووون   ضوووو  قطوووة قحت كاتصوووناي  كااتوووتلصة كاتووو   ت عيووو 
تتاثوووو فووو  مايووو  ع ن ووول كاتصوووناي   ناتصوووناي  كااتوووتلصة كا كموووي ت عي هووونكخ ح ووونوا ف

 تموون  كااتووتلصة ةتوو   قطووة ك ح وونو هوووذ  كاتوو  تتةالهوون كاا تووأت فوو  خووضيو   تووونع كاا
 ضناتنا  فه  تصلحة كخ تنع كاتنب ف  ت  الةلة عهن ع  ض ضهن كاض شا كاا تمن   تاي

كااتوونل   هووذك هوو  كاخوون ن فوو  كا وو نعن  يخوولع ا هوون تصثوول اوو  ا ووتج فوو   حووا كا  وو ا
تمون  كاتصوناي  كااتوتلصة علو  كاا   يق ن ضت عي كايهن  كات  تختخنب خنان  طضي يةا 

 ميوة كااتوتلصةا  ي تضول هوذك كات عيو تةنين   ويي صوو ا وتج او  تصوناي  كاالكةوو ك  تن
ضووول ليني أغووولكش تةنيووون تصلحوووة كااخوووع    تةنيووون تصلحوووة كاضضووونعة كااضنعوووةا  اووو  ثوووب 

نكب  عنكن كاق ك ب كااناية خ كء الأغلكش كاخنلمية ت  كاتقنليل كانكخليةا صان ياصو  كخوتخ
 ف  تلتين كاقلكلك  كاات لقة ضهذ  كاا تمن . كات عي  كاا ل ان  كا نتمة ع 

كاتصناي  كااتوتلصة  طل  كات  ياص  كختخنكاهن ف  ت عي هذك  ت من كا نين ا  كا 
علوو  كاا تموون  كااتووتلصةا ت تاوون هووذ  كاطوول  علوو  اةن اووة كا  وو و  اوو  ت عيوو  عووننو 

حووة كاا ووتج  تةوون التصووناي  كااتووتلصة علوو  كاا تموون  علوو  تخوونا  يموونن ع  ووة ضووي  تصل
تتضوا    مونيل ضناوذصل ت  مايو  طول  كات عيو كا  كاو كات   ن تؤثل فو  هوذ  كاتصلحوة. 
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. كخ تقوننك علضوه المونو    ب كاتخ   ااون يم وو عاليوة كات عيو صصضيلكي ا  كاة   نمن ض
 كاتصناي  كااتتلصة. ب كاطل  كاتن  ة كخختخنكب ات عي كامعء كاتنا   خت لش ته  ف 
 : ت تم  علا الوح ات الكمية :طرق 3/2/1
 طريقة القياس الما ي: :3/2/1/1
اثوو عونن  ا كختيونل  ةونت  يونا اننيوة  غيول انايوة تق ب هذ  كاطليقوة علو  تخون 

كا ةنك  كاا تمةا  ع  كا ةنك  .... كاخ.  يمي ت  تتتلك ماي  كاا تمن  ف   حوا 
كاتصوناي  كااتووتلصةا ف  ون  تضونن هوذ  كاطليقووة  ذك  تخووتخنب فو  ت عيو   ةونت كاقيونا كاتو 

 ةوونك   تة يووو هووذ  كا ةوونك   اوو  ت خي ه وونك كخووت   فوو   ةوونك  كاقيووناا يمووي صوون  
كاتصووناي  كااتووتلصة.  ع وون تطضيووو  هووذ  كاطليقووة تتضووو   اتمن خووة  ذاووك أغوولكش ت عيووو 

 كاخط ك  كاتناية:
 كااتتلصة. تةنين  ةنك  كاقينا كا هن ية اصو ا تج ا  كاا تمن  -ت

 تةنين  مانا  عنن كا ةنك  كااننية اماي  كاا تمن  كااتتلصة. -ي

تةنيوووون   وووويي صووووو ا ووووتج اوووو  كاتصووووناي  كااتووووتلصة  ذاووووك ضضوووولي كاتصووووناي   -ع
عونن كا ةونك  كااننيوة الا وتج علو   ماونا  عونن كا ةونك  كااننيوة × كااتتلصة 

 اماي  كاا تمن .
ي ووتج ع هوون  طضي يووة  اووننت خوونبتقوو ب  ةوون  كاتوولصن  كا وو نعية ضتتووييو  مثددال: 

 ا تمن  با وا     ن ت كفل  كاضين ن  كاتناية ع  كاحتلت كاانضية: ةث ث
   و ب ضين 

 40000 24000 16000 عنن كا ةنك  كاا تمة
 32000 16000 12000 عنن كا ةنك  كااضنعة

 4ا7 8ا11 8 خ ل ضي  كا ةنت
 كاتصوناي  كا عاوة ات و ي هن ضليو  فإذك علا  ت  تصلحة كااوننت كاخونب كااخوتخناة  

 م يه. 320000
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 نكب طليقووووة كاقيوووونا كااووووننم فوووو  ت عيوووو ضنخووووتخنكب كاضين وووون  كاخوووونضقة ياصوووو  كخووووتخ 
 كاتصناي  كااتتلصة عل  كاا تمن  عل  كا ة  كاتنا :

  ةنتا      24000 ةنتا  و   16000 ب   ةلا تمن  كاث ثا عنن كا ةنك 
  ةنت. 40000

  ةنت. 80000كا ةنك  كاا تمة يضلغ  مانا  عنن  

  م يه عل  كاا تمن  كاث ثة. 320000كاتصناي  كااتتلصة  كات  تضلغ  ت عي 

       16000  
 م يه64000ووووووووووووووووووووووو = وووووووووووووووووووووو×  320000  يي كاا تج  ب  = 

       80000 
      24000  

 م يه96000ووووووووووووووووووووووو = وووووووووووووووووو×  320000  = و  يي كاا تج  
       80000 
       40000  

 م يه160000ووووووووووو = وووووووووووووووووووووووووووووو×  320000  يي كاا تج     = 
       80000 
  ياص   عنكن  ن اة كانخو الا تمن  كاث ثة التلصة صان يل : 

 ك مانا  كاا تج      و  كاا تج كاا تج  ب  ضين 
 512000 236800 179200 96000  يلكنك  كااضي ن 

     يطلح
     كا  نعية الاضي ن  . 

 320000 160000 96000 64000  . ك  تنع
  80000   32000   32000   16000     . كااخع  - 

 272000 108800 115200 48000  مانا  كالضح
 53ا0 46ا0 64ا0 50ا0 الاضي ن  خضة  مانا  كالضح 

 ةنك  اخع   تخل كاانت ا  صو  ضنختخنكب كاضين ن  كاخنضقة ياص  تةنين تصلحة  
×  ةووونك  كااضي ووون    -ا وووتج  ذاوووك ضضووولي عووونن  ةووونك  كااخوووع     ةووونك  ك  تووونع

 ماونا  ÷ تصلحة كا ةنك  كاا تمة ا  كاتصوناي  كااتوتلصة   ماونا  كاتصوناي  كااتوتلصة 
 نك  كاا تمة .عنن كا ة
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 م يه 16000=  4×  4000خل كاانت ا  كاا تج  ب  =  . اخع   آ
 م يه 32000=  4×  8000خل كاانت ا  كاا تج  و  =  . اخع   آ
 م يه 32000=  4×  8000خل كاانت ا  كاا تج     =  . اخع   آ

 يوولكنك  خ تةقوو  اقنضلووة خوولياة ضووي   لغووب تايووع هووذ  كاطليقووة ضناخووه اةا  خ ت هوون  
 تصناي  صو ا تجا ةين ت  كا ةنت كاا تمة او  صوو ا وتج توب تةايلهون ض  ويي اتخون  

  م يووه اصووو  ةوونت ا تمووةا  ضناتوونا  هووذ  كاطليقووة تحتوولش ت  4اتووتلصة  اوو  كاتصلحووة كا
كختحننت صو  ةونت او  صوو ا وتج او  هوذ  كاتصلحوة كااتوتلصة كخوتحننت اتخون ية  هوذك  وننلك 

 .ال  ان يتةق  ف  كا ك   كا 
 طريقة المتوسط المرجح: : 3/2/1/2
لطليقووووة كاخوووونضقةا  ذ ت هوووون تأخووووذ فوووو  تةوووون و هووووذ  كاطليقووووة ا نامووووة كخ تقووووننك  ا 

ته اوو  ع ن وول كاتصووناي ا نكاةخووضن  كأهايووة كا خووضية اصووو ا ووتج  كخووت   اوون  كخووتحن
كااتوتلصةا   فقن اهذ  كاطليقة يتب تةنين  ع  ت   قونط تولميح اصوو ا وتج او  كاا تمون  

 يووتب تةنيوون هووذك كاوو ع  كا خووض  ض وونء علوو  كا نيوون اوو  كا  كاووو ا هوون علوو  خووضيو كااثوونو 
ةمووب كاا ووتجا كاووعا  كاوو عب اه توونعا اهوونلك  كا اوونو كااطل ضووة اصووو ا ووتجا كا وو  ضن  
كاح يووة كاات لقووة ضإ توونع صووو ا ووتج... كاووخا  ع وون تطضيوو  هووذ  كاطليقووة يووتب  يموونن كاصايووة 

ج  ةخني  مانا  كاصاية كاالمةة اماي  كاا تمن  ثب تةنين   يي كاالمةة اصو ا ت
 صو ا تج ا  كاتصلحة كااتتلصة  ياص  ت ضيح ذاك صان يل :

كاتصوووناي  كااتوووتلصة ضوووي  كاا تمووون   اثووونو كاخووونض   ذك صن ووو  كاتووولصة تووو عنفووو  كا 
اه تووونع كاث ثوووة ضطليقوووة كاات خوووط كااووولمحا  تخوووتخنب كاتووولصة كااهووونلك  كاح يوووة كا عاوووة 

 عل  كات كا . 2: 3: 6صأخنا اتلميح  ع  كاا تمن  كاث ثة با وا   ض خي 
 ف  هذ  كاةناة يتب تةنين   يي صو ا تج ا  كاتصناي  كااتتلصة عل  كا ة  كاتنا :

 كا ةنك  كاا تمة كاالمةة  قنط كاتلميح كا ةنك  كاا تمة كاا تج
 96000 6  ةنت 16000 ب
 72000 3  ةنت 24000 و
 80000 2  ةنت 40000  
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 248000  مانا  عنن كا ةنك  كاالمةة
          96000 

 123871وووووووووووووووووووووووووووووو = وووووووووووووووووووووووو×  320000  يي كاا تج  ب  ا  كاتصناي  كااتتلصة = 
           248000 
          72000 

 92903وووووووووووووووووووووووووو = ووووووووووووووووووووووووو×  320000=    يي كاا تج  و  ا  كاتصناي  كااتتلصة
           248000 
          80000 

 103226وووووووووووووووووووووووووو = ووووووووووووووووووووووو×  320000  يي كاا تج     ا  كاتصناي  كااتتلصة = 
           248000 

كاطليقة تصثل ن ة ا  كاطليقة كاخنضقة ف  ةناة كخت   ت  هذ  يتضح  اان خض  
كاصايووون  كاا تموووة اووو  صوووو ا وووتج اووو  كاا تمووون  كااتوووتلصة كخت فوووني صضيووولكيا  فووو  ةناوووة 

 كخت   كأهاية كا خضية اصو ا تج ا  كاا تمن  كااتتلصة.

 :طرق ت تم  علا القيمة البي ية : 3/2/2
   ياته كاضي يةا ضي  تصلحة كاا تج عل  تخنا ت  ه نك ع  ة  تق ب هذ  كاطل  

ضنعتضوونل ت ووه صلاوون صن وو  كاقياووة كاضي يووة الا ووتج صضيوولت يوونو ذاووك علوو  كخووتحننته تصثوول اوو  
كاتصناي  كااتتلصة  كا صا  ةيح ع نان ت خحش كاقياة كاضي ية الا تج ينو ذاك عل  

كاا تج يتب تةنين  كختحننته ت و ا  كاتصلحة كااتتلصة ا  هذك صله الم ه ت  خ ل  كيلكن 
عل  تصلحته ا  ضناتنا  ت عي  كاتصلحة كااتتلصة ض نء عل  كاقياة كاضي ية يص    خضين  ض نء

 اختهلصي .تصثل ن ة خ   ن ا  كاخل  كا  نعية كات  خ تتأثل ضأذ ك  كا
 ب   الانفصال مباشرة. الة الأولا: حالة بيع المنتجالح

 إجراء عمليات خاصة عليه ب   الانفصال. الحالة الثانية: حالة بيع المنتج ب  
 

 ب   الانفصال مباشرة . ولا: حالة بيع المنتجالحالة الأ 
 فقووون اهوووذ  كاطليقوووة يوووتب ت عيووو  كاتصلحوووة :طريقدددة القيمدددة البي يدددة ا جماليدددة: 3/2/2/1

 كااتتلصة عل  كاا تمن  كااتتلصة ض خضة كاقياة كاضي ية الا تج ض ن كخ ح نو.
 مثال: 
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اوونيك كاضين وون  كاتنايووة كاات لقووة ضناا تموون  كااتووتلصة تا يا ع فوو  الةلووة توو كفل   
 كاالةلة: هذ  ت ح و كاا تمن  كاث ثة ض ن ك تهنء   ه اتتلصةي  تنم
  م يه. 000ا300 مانا  تصناي  كاالةلة ك  تنمية 

  000ا12ا 000ا18ا 000ا30كا ةووونك  كاا تموووة اووو  صوووو ا وووتج علووو  كاتلتيوووي 
  ةنت.

   ةنك . 000ا10ا 000ا15ا 000ا20كااضنعة ف  صو ا تج عنن كا ةنك  

   م يه. 12ا 12ا 18خ ل ضي  كا ةنت ا  كاا تمن  كاث ثة عل  كات كا 

كاتصوووووناي  كااتوووووتلصة علووووو  كاا تمووووون  كااتوووووتلصة  فووووو  هوووووذك كااثووووونو ياصووووو  ت عيووووو  
 ضنختخنكب طليقة كاقياة كاضي ية ك ماناية عل  كا ة  كاتنا :

 كاقياة كاضي ية اه تنع خ ل ضي  كا ةنت كاا تمةكاصاية  كاا تمن 
 000ا540 18 000ا30 ت
 000ا216 12 000ا18 ي
 000ا144 12 000ا12 ع

 000ا900 
 صو ا تج ا  كاتصناي  كااتتلصة:  يي 

     540 
 م يه 000ا180=  ووووووووووووووووووووو وووووووووووووووو×  000ا300كاا تج  ت  = 

     900 
      216 

 م يه 000ا72=  ووووووووووووووووووووو ووووووووووووو×  000ا300كاا تج  ي  = 
      900  
      144 

 م يه 000ا48=  وووووووووووووووووو وووووووووووووووو×  000ا300كاا تج  ع  = 
      900 
 م يه 000ا300=        
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  ياص   عنكن  ن اة نخو التلصة عل  كا ة  كاتنا : 
 ك مانا  كاا تج  ع  كاا تج  ي  كاا تج  ت  ضين 

 000ا660 000ا120 000ا180 000ا360 كااضي ن 
     يطلح:

      . كا  نعية الاضي ن  
 000ا300 000ا48 000ا72 000ا180  . ك  تنع

  000ا80    000ا8   000ا12   000ا60     . كااخع  - 
 000ا440 000ا80 000ا120 000ا240  مانا  كالضح

 %7ا66 %7ا66 %7ا66 %7ا66  خضة  مانا  اللضح الاضي ن 
كاتصووناي  كااتووتلصة علوو  تخوونا كاقياووة كاضي يووة اه توونع   هووذك  ي ةوود ت  ت عيوو  

يوؤن   او  تةقيوو  كاا تمون  كااتووتلصة او حا  خوضة  ماوونا  كاولضحا صاوون ي ةود ت  هووذ  
كاطليقة تختل  ع  كاطل  كاخنضقة ضأ هن تختخنب تخ نل كاضي  اتلميح كاصاين  كاا تموة 

كخت    نلت كاا تج عل  ا  صو ا تج يلم   ضناتنا  فإ  كخت   كااضلغ كاا عن عل    
 اصو  او   نةيوة تخول  ي موه ت اين ك يلكن  ت  كخت   هذ  كاقنلت ي صخهن خو ل كاضيو ا 

ا كأاووول تة ات وووننيووو  تخووو نل كاضيووو   ووون تتييووول  تيموووة ع كاوووو خنلمأهوووذ  كاطليقوووة ك تقننا
  وتج او  كاتصوناي  كااتوتلصة خو و كاحتولك  كااتتنايوةاكاذم يؤن   ا  تييل   يي صوو 

 .  تنع  تصلحة كااخع  اان يؤثل عل  تصلحة ك
 الحالة الثانية  : حالة بيع المنتج ب   إجراء عمليات خاصة عليه ب   الانفصال .

 : طريقة صافا القيمة البي ية ) القيمة البي ية الافترالية ( 3/2/2/2
ع نان يتطلي كاا تج  ملكء عالين  خن ة عليه ض ن كخ ح نو ةت  ياص  ضي وه  
كخووتخنكب طليقووة  وونف  كاقياووة كاضي يووة  كاتوو  تتاثووو فوو  كاقياووة  فوو  هووذ  كاةناووة ياص فوو

ا هوون كاتصووناي  كاخن ووة اصووو ا ووتج ا  تخووا  هووذ   كاضي يووة ال ةوونك  كاا تمووة اطل ةووني 
كاطليقة تةين ن ضطليقة كاقياة كاضي يوة كخفتلكضويةا أ هون ضخ وب كاتصلحوة كاخن وة الا وتج 

تحتوولش ت  كاضيوو  تووب ض وون كخ ح وونو  ذاووك ةتوو  ت موون ع  ووة اوو   ياتووه كاضي يووة صأ هوون 
 .اضنتلت ضي  كاقياة كاضي ية  كاتصلحة كااتتلصة
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 مثال:
فووووو  كااثووووونو كاخووووونض   ذك صن ووووو  كاتصوووووناي  كاخن وووووة ضصوووووو ا وووووتج ض ووووون كخ ح ووووونو  

 م يه عل  كات كا . 14000ا 26000ا 60000
كاتصوناي  كااتوتلصة علو  كاا تمون  ضنخوتخنكب طليقوة  ف  هذ  كاةناوة ياصو  ت عيو  

  نف  كاقياة كاضي ية  ذاك عل  كا ة  كاتنا :
  نف  كاقياة كاضي ية كاتصناي  كاخن ة كاقياة كاضي ية اه تنع كاا تمن 

 480000 60000 540000 ت
 190000 26000 216000 ي
 130000 14000 144000 ع

 800000 الا تمن  مانا   نف  كاقياة كاضي ية 

         300000 
  م يه 375ا0= ووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووووكاتصناي  كااتتلصة = ووووووو ا نو ت عي 
         800000     

 م يه. 0.375اتتلصة  يقنضله تصلحة ضا    ت  صو م يه ا   نف  كاقياة كاضي ية
  كاتصناي  كااتتلصة  كاا تج  ت  ا   يي 
 م يه180000=  480000×  375ا0=       
  كاتصناي  كااتتلصة    يي كاا تج  ي  ا 
 م يه  71250=  190000×  375ا0=       
  كاتصناي  كااتتلصة    يي كاا تج  ع  ا 
 م يه  48750=  130000×  375ا0=       
كخووتخنكب  خووضة كاتصلحووة كاصليووة  يمووي اتقيويب كااخووع   فوو  دووو كتضوونن هووذ  كاطليقوة  

 اوو  كاقياووة كاضي يووة ف لوو  خووضيو كااثوونو ضنا خووضة الا ووتج  ت  فووإ  كاتصلحووة كاصليووة =   وويضه 
+  180000اووووو  كاتصوووووناي  كااتوووووتلصة اضووووونفني  ايهووووون كاتصوووووناي  كاخن وووووة تم تخووووون   

60000  =240000 
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       240000 
 4ا44=  100× ووووووووووووو وووووووووووووووووووووووووووووووو خضة كاتصلحة كاصلية القياة كاضي ية = وووووووووووووو% 
       540000 
    4ا44× = كاقياة كاضي ية الاخع    تصلحة كااخع% 
 %4ا44  × 18×  10000=      
  م يه 79920=     

  تووووأثيل كاتصلحووووة كاخن ووووة ض وووون كخ ح وووونو  اصوووو  كاا ةوووود ت  هووووذ  كاطليقووووة  وووون تهالوووو
 كفتلض  ت  كاتصلحة كااتتلصة ه   ةنهن كات  خنها  ف  كخيولكنك   كألضونح ا  هوذك 
 وون ي وولح فوو  ض ووش كاةوونخ   اصوو  فوو  ةوونخ  تخوول  صثيوولت  وون يصوو   تووأثيل كاتصلحووة 

 عي  ف  كاخن ة عل  كخيلكنك   كألضنح تصضل ا  تأثيل كاتصلحة كااتتلصة اثنو ذاك كاض
ضخوضي عونب تخوذهن كاتصلحوة كاخن وة فو   . اذك ي مه اهذ  كاطليقة ك تقنن   نعة كاضتل و

 كخعتضنل ع ن ت عي  كاتصلحة كااتتلصة .
 : طريقة القيمة البي ية النهائية: 3/2/2/3

تةن و هذ  كاطليقة ا نامة كخ تقنن كاا مه الطليقة كاخنضقة  كاقياة كاضي ية كخفتلكضية  
 ضوووذاك تأخوووذ فووو   عتضنلهووون توووأثيل صووو  اووو  كاتصلحوووة كااتوووتلصة  كاخن وووة علووو  كخيووولكنك  
  كألضنح ع ن ت عي  كاتصلحة كااتتلصة .  يتب تطضي  هذ  كاطليقة  فقن الخط ك  كاتناية: 

كاتصووووناي   ذاووووك ضإضوووونفة كاتصووووناي  كاخن ووووة ضناا تموووون   اوووو   تةنيوووون  ماوووونا  -ت
 كاتصناي  كااتتلصة.

 كاتصناي  ك ماناية عل  كاا تمن  عل  تخنا كاقياة كاضي ية اصو ا تج. ت عي  -ي

تةنين   يي صو ا تج ا  كاتصناي  كااتتلصة  ذاوك ضطولح كاتصوناي  كاخن وة  -ع
 ا   مانا  كاتصناي . هضصو ا تج ا    يض

  ضناتطضي  عل  ضين ن  كااثنو كاخنض : 
 م يه 400000=  100000+  300000 مانا  كاتصناي  =  –ت 
 كاتصناي  ك ماناية عل  تخنا كاقياة كاضي ية اه تنع. ت عي  –ي 
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   يي  ت  ا  كاتصناي  ك ماناية
        540  
 م يه 240000ووووووووووووووو = ووووووووووووووووووو×  400000=      
        900 

   يي  ي  ف  كاتصناي  ك ماناية
        216  
 م يه 96000ووووووووووووووووووو = وووووووووووو×  400000=      
        900 

   يي  ع  ف  كاتصناي  ك ماناية
        144  
 م يه 64000وووووووووووووووووووووووو = ووووو×  400000=      
        900 

 تةنين   يي صو ا تج ا  كاتصناي  كااتتلصة –ع 
 كاتصناي  كاخن ة –=   يي كاا تج ا  كاتصناي  ك ماناية   
 م يه 180000=   60000 – 240000=   ت 
 م يه 70000=   26000 – 96000=   ي 
 م يه 50000=   14000 – 64000=   ع 
 300000=     اتصناي  كااتتلصة كات  تب ت عي هنك

 الم الجة المحاسبية للمنتجات الفرعية: 3/3
كاتوووو  تدهوووول علضووووني تث وووونء   توووونع لووووك كاا تموووون  تتاثووووو كاا تموووون  كاحلعيووووة فوووو  ت 

ا تموون  تتخووب ضنخ خحوونش كا خووض  فوو   ياتهوون كاضي يووة اقنل ووة  هوو كاا تموون  كال يخوويةا ف
عو    تمونل ك تونلت  او  ت  كاا وتج ت  كاا تمون  كاحلعيوة تختلو  ن  كال يخيةا ضناا تم

كا  كنب ت  ضقنيون كاتتوييوا ف وننت اون تصو   كاقياوة كاضي يوة الا تمون  كاحلعيوة تعلو   خوضيني 
اوو   ياووة كا وو كنبا صاوون ت  كا وو كنب تضوونن ض وو لتهن كاتوو  ت ووتج عليهوون  لضاوون فوو  ض ووش 

قوون تموول  عليهوون عاليوون  ف وون تاوو ح امن وون ااوو  يطلضهوونا تاوون كاا تموون  كاحلعيووة  كأةيوون 
ت ضح  ناةة التخ ي  ض  لت ك ت ننيةا صان تمنل ك تونلت  او  تتييو  ضنفية ةت  

ت  ان ي تضل ا تج فلع  ف  تةن كا  نعن   ن ي تضل ا تج ل يخ  ف    نعة تخل ا 
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صان ت ه ف  ذك  كا  نعة  ن يتة و كاا تج كاحلعو   او  ا وتج ل يخو   ذك عكن  تهايتوه 
 كا خضية   ياته كخ ت ننية  تيمة تييل كادل  .

ايتهوون كا خووضية .  ه وون  ت تاوون كاا نامووة كااةنخووضية الا تموون  كاحلعيووة علوو  تههووذك  
  حل  ضي  ةناتي  :

الحالة الأولا : إلا كانت الأاميدة النسدبية للمندتج الفرعدا منخفلدة نسدبيا : 3/3/1
 قيمته البي ية مثال للك نشارة الخش  فا صناعة الأثاث . انخفاضبسب  

كانددت الأاميددة النسددبية للمنددتج الفرعددا مرتف ددة نسددبيا  الحالددة الثانيددة: إلا: 3/3/2
 ول.بسب  ارتفاع قيمته البي ية مثال للك الكيروسين فا صناعة البتر 

 :الحالة الأولا: إلا كانت الأامية النسبية للمنتج الفرعا منخفلة نسبيا:3/3/1
 تتض  هذ  كاطليقة ف  ةناة ضي  كاا تج كاحلع  ض ن  قطة كخ ح نو اضنتلت ةيون  

ض ن  قطة كخ ح نوا  ك  ان يضنن خ يةتنع كاا تج كاحلع   ا  عالين    نعية  ضنفية 
  دووولك أهايتوووه كا خوووضية كاا خحضوووة فوووإ  كاا ناموووة  ضةناتوووه كاطضي يوووة كاتووو  ت وووتج عليهووون.

كااةنخضية تقت ل ف  هذ  كاةناوة علو  ا ناموة كيولكن كاا وتج كاحلعو  ن   تصلحتوه اعلو  
مهون ة ول تصلحتوه ا  ضناتونا  توتب ا ناموة كيولكن كاا وتج كاحلعو   تخنا ت  كيلكن  خيضلل

 ف   ن اة كاا تج كال يخ   ذاك ضإةن  كاطل  كاتناية:
ضونفة كاقياوة كاضي يوة الا وتج كاحلعو   او   ونف  لضوح كاا وتج ت  كاا تمون  يتب   -ت

كال يخيةا  ي ني عل  هذ  كاطليقة ت   تيموة تعاونو كاا وتج كال يخو   ون تصو   
 خخنلتا  ا  ذاك فإ  كا تيمة كا هن ية الا تأت  ن تدهل ف    لت تلضنح.

كاا وتج ت  كاا تمون  يتب خ ب كاقياة كاضي ية الا تج كاحلع  ا  تصلحوة اضي ون   -ي
كال يخوووويةا  ي ووووني علوووو  هووووذ  كاطليقووووة ت  كاقياووووة كاضي يووووة الا ووووتج كاحلعوووو  تووووب 
خ ووواهن اووو  تصلحوووة  ةووونك  كاا وووتج ت  كاا تمووون  كال يخوووية كااضنعوووة فقوووطا  اوووب 
يخ ب تم موعء ا هون او  تصلحوة  ةونك  كاا وتج ت  كاا تمون  كال يخوية كااتضقيوة 

 ضنااخنع .
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ا ووتج كاحلعوو  اوو   ماوونا  تصووناي    توونع كاا ووتج ت  يووتب خ ووب كاقياووة كاضي يووة ال -ع
كاا تمون  كال يخوية  ذاووك ضنعتضونل ت  كاقياووة كاضي يوة الا وتج كاحلعوو  ت ون ضاثنضووة 

 كختلنكن امعء ا  كاتصناي    تنع كاحتلت.

 مثال:
تق ب  ةن  كاتلصن  كا  نعية ضإ تنع كاا تج  ا  صا وتج ل يخو   كاا وتج      

 كاضين ن  كاتناية ع  كاحتلت كاانضية: صا تج فلع ا   ن ت كفل 
   ةنت. 30000 ةنتا ضي  ا هن  37500عنن كا ةنك  كاا تمة ا  كاا تج  ا  

 صاوووون ضليوووو  كاتصووووناي  م يووووها  600000ت ل ضليوووو  كاتصووووناي  كا وووو نعية خوووو و كاحتوووو
 م يه. 37500م يه  كاتصناي  ك نكلية 112500كاتخ يقية 

   م يووها صاوون ضليوو  كاقياووة كاضي يووة الا ووتج  25ضلووغ خوو ل ضيوو  كا ةوونت اوو  كاا ووتج  ا
 م يه. 80000   

 المطلو :
 عنكن  ن اة كانخو ف  ةناة  ضونفة كاقياوة كاضي يوة الا وتج كاحلعو   او   ونف  لضوح  –ت 

 كاا تج كال يخ :
 750000   يلكنك  اضي ن  كاا تج كال يخ 

   يطلح:  . كااضي ن 
  600000  مانا  تصناي  ك  تنع

   120000  كااخع     . - 
  112500 +  . كاتخ ي 

   592500  
 157500   مانا  لضح كاا تج كال يخ 

  37500     تصناي   نكلية- 
 120000   نف  لضح كاا تج كال يخ 

 80000  + كاقياة كاضي ية الا تج كاحلع 
 200000   نف  لضح كاحتلت
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كاضي يوووة الا وووتج كاحلعووو  اووو  تصلحوووة فووو  ةناوووة خ وووب كاقياوووة  عووونكن  ن اوووة كاووونخو  –ي 
 كااضي ن :

 750000   يلكنك  اضي ن  كاا تج كال يخ 
   يطلح:  . كااضي ن 

  600000  مانا  تصناي  ك  تنع
   120000     . كااخع  - 

  112500 +  . كاتخ ي 
 

 تخ ب كاقياة كاضي ية الا تج كاحلع 
592500 

 80000  
 
 512500  

 237500   مانا  كالضح 
  37500     تصناي   نكلية- 

 200000   نف  لضح كاحتلت
ا تاوون  وونف  80000ي ةوود ت ووه فوو  هووذ  كاا نامووة كلتحوو   ماوونا  كاوولضح ضاقوونكل  

 كالضح فل  يتأثل.
 عوونكن  ن اوووة كاوونخو فووو  ةناووة خ وووب كاقياوووة كاضي يووة الا وووتج كاحلعوو  اووو   ماووونا   –ع 

 تصناي    تنع كاا تج كال يخ :
 750000  اضي ن  كاا تج كال يخ   يلكنك 

   يطلح:  . كااضي ن 
  600000  مانا  تصناي  ك  تنع

   80000    كاقياة كاضي ية الا تج كاحلع - 
 520000  
   104000     . كااخع  - 
 416000  

  112500 +  . كاتخ ي 
   528500  

 221500   مانا  كالضح
  37500     تصناي   نكلية- 

 184000   نف  لضح كاحتلت
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م يووه  80000ي ةوود ت ووه فوو  هووذ  كاةناووة تخ ووب كاقياووة كاضي يووة الا ووتج كاحلعوو   
.  ضناتوونا  ي ووتج عوو  ذاووك ك خحوونش ات خووط تصلحووة 600000اوو   ماوونا   . ك  توونع 
 ضناتونا   م يوه ال ةونتا  867ا13  = 37500÷  520000كا ةنت كاا تمة ات ضح  

كأاول كاوذم  104000=  867ا13×  ةونت  7500ت خحش تصلحة كااخوع   ات وضح 
 يؤن  ف  كا هنية  ا  ك خحنش  نف  لضح كاحتلت.

 :كانت الأامية النسبية للمنتج الفرعا مرتف ة نسبيا إلا الحالة الثانية:: 3/3/2
   ذاوك كاا تج كاحلع  اثو كاا وتج كال يخو ف  هذ  كاةناة تتب ا نامة كيلكن  تصلحة 

اوو  خوو و  ن اووة نخووو اصووو ا هاوون  ضنتضوونن طليقووة تخووا  عطليقووة كاتصلحووة كاا ص خووة ع 
 اتةنين   يي كاا تج كاحلع  ا  تصناي  ك تنع كاا تج كال يخ  .

 فقن اهذ  كاطليقوة  ضا ل ايوة كيولكن كاا وتج كاحلعو   ضا ل ايوة ا ونو هونا  لضةوه  
خن ووة ض وون كخ ح وونو  ا وونو تصنايحووه كاتخوو يقية  كخنكليووة فإ ووه ضخ ووب هووذ   تصنايحووه كا

كاض وو ن كأخيووولت اوو  كيووولكن كاا وووتج كاحلعوو  يصووو   كا وونتج هووو    ووويي كاا ووتج كاحلعووو  اووو  
   كاذ  يتب خ اه او  تصوناي  ك تونع كاا وتج كال يخو  فو  تصناي  ك تنع كاا تج كال يخ

 ااثنو كاتنا  : ن اة نخله ا  ياص  ت ضيح ذاك ا  خ و ك
 مثال:

ف   ةن  كاالكةو يخلع ا تج ل يخ   ا ه ا تج فلع   صن   كاضين ن  كاخن ة 
 ضهان صان يل :

اليووو   ع ا  2ا1اليووو   ع ا تصوووناي  كخ تووونع   2: كيووولكن كااضي ووون   المندددتج الرئيسدددا
 ع . 200000ع ا تصناي   نكلية  300000تصناي  تخ يقية 
اوووووو   %20ع ا ا وووووونو هوووووونا  كاوووووولضح  500000كيوووووولكن كااضي وووووون   المنتج الفرعا :

نكليةع ا ا نو تصناي  تخ يقية  30000كااضي ن  ا تصناي  خن ة ض ن كخ ح نو    ك 
 ا  كااضي ن  . 15%

 : ا نامة كاا تج كاحلع   كال يخ  ضطليقة كاتصلحة كاا ص خة .المطلو 
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  ن اة نخو كاا تج كاحلع 
 اضناغ         ن وووووووووووووووووووووووووووويضو

 كيلكن كااضي ن 
 %20يخ ب : هنا  لضح 

 تصناي  خن ة ض ن كخ ح نو        
نكلية           %15تصناي  تخ يقية  ك 

 
   يي كاا تج كاحلع  ا  تصناي  ك تنع كال يخ 

 
 ع 100000
 ع 30000
 ع 75000

 ع 500000
 
 
 

  ع 205000
 ع 295000

 
  ن اة نخو كاا تج كال يخ                            

 اضناغ ضيووووووووووووووووووووووووووووووووووووون 
 كيلكن كااضي ن 

 تخ ب : تصلحة كااضي ن 
 تصلحة كخ تنع 

  ووووووو     يي كاا تج كاحلع 
 كا نف 

 + تصناي  تخ يقية
 
 

 اماو كالضح
  وووو  تصناي   نكلية

  نف  كالضح

 
 

1200000 
 295000   

 ع 2000000
 
 
 
 
 
 1205000 
 

905000 
300000 

 

 ع 795000
 200000  

 ع 595000
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